

Враг рвётся на Москву. Немецкие генералы в бинокли рассматривают город, готовятся к своему параду на Красной площади.

Парад на Красной площади, действительно, состоялся. Но не тот, который задумал Гитлер.

6 ноября 1941 года, как и в прежние годы, состоялось торжественное заседание правительства, а 7 ноября на Красной площади прошёл традиционный военный парад советских войск. Прямо с парада бойцы уходили на фронт.

Парад показал миру, что Москва не пала. Как кричали об этом гитлеровцы, что советский народ не сломлен, он борется. 12 дивизий народного ополчения было сформировано в Москве. В них вступали специалисты самых различных мирных профессий: рабочие, инженеры, техники, учёные, работники искусства. Люди эти, конечно, не обладали военными навыками, но всем им было свойственно нечто общее: высокий патриотизм, непоколебимая стойкость и уверенность в победе. И не случайно из добровольческих формирований после приобретения ими необходимого боевого опыта сложились великолепные боевые соединения.

Сотни тысяч москвичей круглосуточно работали на строительстве оборонительных рубежей. Только на внутреннем поясе обороны в октябре и ноябре трудилось до 250 тысяч человек, три четверти которых составляли женщины и подростки. Они 72 тысячи погонных метров противотанковых рвов, вырыли почти 128 тысяч метров окопов и ходов сообщения, соорудили много других препятствий. Своими руками эти люди вынули более 3 миллионов кубометров земли!

Доблестным и самоотверженным был труд москвичей на оставшихся в Москве предприятиях. Людей было мало, но военное производство наладили в самый короткий срок. На Московском автомобильном заводе организовали производство пистолет - пулемётов системы Шпагина – П П Ш. Второй часовой завод выпускал взрыватели к минам. Троллейбусный парк делал гранаты. Заводы «Серп и молот» и «Красный пролетарий» ремонтировали танки и производили боеприпасы.

Автопарки ремонтировали боевые машины. Кондитерская фабрика «Рот-фронт» выпускала пищевые концентраты. Небольшие предприятия, ранее снабжавшие население галантереей, теперь отправляли фронту противотанковые гранаты и взрыватели для боеприпасов.

В эти тяжёлые дни советские солдаты, весь советский народ, люди разных национальностей сражались за Москву. И именно в эти дни крылатая фраза: «Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва!», - точно выразила чувства и мысли всех защитников Москвы.

Наступление немецко-фашистских войск по плану «Тайфун» (операции по захвату Москвы) началось 30 сентября. Быстрой победы, на которую они рассчитывали, не получилось. Не пробившись к Москве с ходу, гитлеровцы подтягивали свежие силы, готовили новый рывок в ноябре.

Но наши войска готовились к контрнаступлению. В конце ноября – начале декабря подготовка была завершена. 5 декабря наступил долгожданный момент: началось контрнаступление советских войск.

Из сообщения Совинформбюро «В последний час» от 12 декабря 1941 года: ...
6 декабря 1941 года войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против фланговых группировок. В результате начатого наступления обе группировки разбиты и поспешно отходят, бросая технику, вооружение и неся огромные потери. После перехода в наступление, с 6 по 10 декабря, частями наших войск занято и освобождено от немцев свыше 400 населенных пунктов.

С 6 по 10 декабря захвачено: танков – 386, автомашин – 4 317, мотоциклов – 704, орудий – 305, миномётов – 101, пулемётов – 515, автоматов – 546.